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Chestiunea creşterii şi 
scăderii populaţiunei.

De Dr. med. Mircea Mocanu.

I.

E uşor de înţeles că răsboiul 
modern cu scăderea îngrijitoare a 
numărului naşterilor plus perderile 
ce depăşese 6 milioane în morţi 
şi răniţi ale combatanţilor, a 
făcut foarte actuală problema 
populaţiunei, căci nu numai per
derile colosale positive, reprezen
tate prin nimicirea atâtor vieţi 
tinere şi infloritoare slăbesc în- 
tr’un mod poate ireparabil statele, 
ci şi aşa numitele perderi negative, 
reprezentate prin sutele de mii 
de copii, a căror naştere a rămas 
neîntâmplată în urma războiului 
sau mai bine zis, cari nici n u s ’au 
conceput.

Aşa d. e. în timpurile bine
făcătoare ale păcei numărul naş
terilor era între anii 1900—1906 la 
1000 de locuitori : în Germania 35, 
Rusia 57, Austria 33, tot atâta în 
Anglia şi Italia, în Franţa abia 18. 
In anul 1915 — după cum citesc 
într’o revistă medicală tyerlineză - - 
numărul naşterilor â fost în 
Germania abia 23 la 1000 de 
locuitori şi socotind populaţiunea 
Germaniei 65.000,000, era numărul 
naşterilor anuale 2.275,000 în1900; 
iar în 1915 a fost 1.495,000*.

Diferenţa devine şi mai mare 
considerând că mortalitatea copi
laşilor noi născuţi în toate statele 
beligerante e mult mai mare, decât 
în  timp de pace, din cauza condiţiu- 
nilor mai rele de naştere şi de 
viaţă. Prin urmare ne putem face 
o ideie clară: ce statistică lugubră 
dă războiul modern şi în privinţa 
scăderii naşteriloi copilaşilor ca
pabili de viaţă. Mai vorbitoare e 
statistica d. e. a oraşului Viena, 
din care vedem mai bine deose
birea între naşteri şi mortalitate. Ast
fel în  1911 s’au născut 41,000 de 
copiii; mortalitatea a fost de 33,400. 
Rezultă deci un surplus de 7600 
copilaşi. In 1915 insă se nasc vii

•) Dar şi această cifră a revistei berM 
lineze, am impresia, că e cam exagerată :

29,257, mortalitatea e însă şi mai 
mare decât această cifră şi anume 
30.347, de unde rezultă, că foarte 
mulţi copii s’au născut morţi.

Prof. Dr. Tandler din Viena—  
într’o admirabilă conferenţă „Răz
boiul şi populaţiunea“, ţinută la 
societatea medicală de acolo, îm
parte foarte corect perderile .cau
zate de război în cantitative şi ca
litative. Perderile cantitative sunt 
reprezentate în cea mai mare parte 
tocmai prin cifrele arătate mai sus, 
dar tot aici e încă de amintit ste
rilitatea multor bărbaţi, pe urma 
bolilor sexuale acvirateîn războiul 
cel lung. Bolile sexuale au luat 
durere un caracter epidemiologie, 
ceea-ce nu-i mirare într’un război 
aşa de lung. In războiul mai scurt 
din 1870/71 - de 9 luni, la o ar
mată de V2 milion erau înarm ata  
germană 33.568 soldaţi cu boli 
genitale. Apoi o perdere însem 
nată cantitativă rezultă şi din 
avorturile involuntare la opăreche  
îmbolnăvită. Aşa d. e. la părinţi 
sifilitici adesea abia după 3— 4 
avorturi se întâmplă că se naşte 
primul copil capabil de viaţă. E 
lucru cert apoi, că în război s ’a 
mărit şi numărul avorturilor cri
minale.

Perderile calitative sunt şi 
mai variate. Aci aparţin în prima 
linie invalizii războiului. In răz
boiul ruso-japonez statistica japo
neză arată la o armată de 1,200, 
000— 70,000 invalizişi 86,000 morţi, 
prin arme şi boli*)

Invaliditatea are cel puţin o 
parte bună, că nu e ereditabilă. 
Dar pe de altă parte azi nu mai 
putem susţinea, că războiul are 
un efect seleeţionist asupra indi
vizilor şi popoarelor şi că ’ din 
război rezultă un avânt moral şi 
material al popoarelor* Nu, findcă 
azi sunt prea mari perderile

*)0ifra de 6 milioane perderi ale com
batanţilor aces'ui război, e socot tă tocmai 
aproximativ după pe d riie autentificata ale 
statisticei ja on ze. — Va zice cineva, că nu 
se pot compara întru-cât perderile de azi 
din cauza m jloacelor technic i aşa de per
fecţionate sunt mult mai mai'i, — dar să nu 
se uite, că în acelaşi timp epidemice de 
boli infecţioase in războiul actual, graţie 
ştiinţei medicale şi medicilor, au produs abia 
perderi neînsemnate. "

popoarelor combatante, fiindcă în [ 
război se perd tocmai indivizii mai 
sănătoşi trupeşte şi sufleteşte. Din 
contra putem afirma, că războiul este  
o selecţie a celor mai slabi, a celor 
mai puţin capabili pentru serviciu  
de război —  {diferite anomalii 
constituţionale, diferite turburări 
ale organelor simţurilor, afecţiuni 
ale plumânilor, miméi şi rinichilor) 
tocmai boli, cari, chiar dacă nu 
le  putem numi ereditabile, trans^ 
mit descendenţilor o predispo
ziţie inăscută faţă de aceste boli. 
lai* faptul acesta constitue după 
invaliditate earăşi o perdere cali
tativă de primul rang.

Şi în sfârşit transformările 
rapide economice, greutăţile cres
cânde ale vieţei, abuzul de alcool 
si tutun, cu care vrând-nevrând 
pe nesim ţite s ’au dedat soldaţii 
in război, restrângerea moralei şi 
a învăţământului şcolar tocmai la 
tineretul în vârsta mai uşor de 
sedus, creşterea prostituţiunei —  
sunt tot atâtea resultate triste ale 
războiului, perderi cvalitafive ale 
acestuia. In vederea unor aşa de 
mari şi de multe perderi calita
tive e natural, că în parlamente 
şi congrese, ziare şi reviste se 
caută mijloace de remediare.

In articolul viitor voiu înşira 
aceste mijloace în ordinea cres
cândă a importanţei lor, făcând 
mai întâi un mic iştoric.

Un profesor german despre 
paee. Profesorul de economie politică 
dela universitatea din Berlin D r?Schm o- 
ller scrie un articol în revista „Neue 
Politik“ ajungând la următoarea con
cluzie :

Dacă Englitera ar renunţa la 
o mică parte din planurile ei de 
dominaţiune mondială, şi ar ceda 
o parte din Congo-belgic, păstrând 
pentru sine Calais-ul, stadiul unei 
păci s-ar apropia.

Schmoller încheie:

Pe acest pământ este loc des
tul pentru Germania, Austro-Un- 
garia şi Englitera.

Libertatea voinţei,
de M. Străjanu.

b.) D efe im in ism u l sau m arginile liber
tă ţii morale.

Conştiinţa despre propria sa liber
tate, pe care se întemeiează responsa
bilitatea şi însemnătatea morală- a vieţii, 
face pe omul neinstruit să creadă, că 
el, neoprit de piedeci materiale sau 
morale, e deplin liber, că voinţa nu e 
supusă nici unei influenţe din afară, că 
el ar putea face în acel aş timp două 
lucrări opuse, dacă ar voi. Insă între
barea cea mare e tocmai aceasta, dacă 
el ar voi să facă aşa ceva. Răspunsul nu-1 
poate da decât experienţa, şi el este 
negativ. Pentruce nu poate voi omul 
în acelaş timp două lucrări opuse, este 
altă întrebare, al cărei răspuns ni-1 dă 
ştiinţa esperimentală şi refiexiunea. In 
trecut se aflau şi oameni culţi şi spi
rite superioare, cari erau deplin con
vinşi despre libertatea nemărginită a 
voinţei. Libertatea, zicea V. Coufein, nu 
este o problemă, ea este un fapt, care 
nu are trebuinţă de demonstrare. Tot 
aşa credea Voîtaire şi alţii; pentrucă 
ţineau samă numai de factorul lăuntric 
al lucrării, de voinţă, iar nu şi de fac
torul din afară sau de motivele, cari 
provoacă şi hotăresc lucrarea voinţei. 
Aşa s’a născut acea lungă desbatere 
despre libertatea absolută, numită li
beram  arbitrium  ind ifferen tiae , în con
tra căreia e atât de cunoscut în istoria 
filosofiei argumentul cu măgarul lui 
Buridan.

Privită în legătură cu mediul în- 
cunjurător, libertatea voinţei e mărgi
nită, e numai relativă. Lucrările ei ca 
„fenomen“, iar nu ca „lucru înşine“, 
sunt supuse legii universale de cauzali
tate, ca toate fenomenele naturei. Ori 
ce voeşte şi face omul, ca şi ori ce 
simţire şi cugetare a sa, are temeiul 
sau cauza, pentru care voeşte, simte şi 
cugetă aşa şi nu altfel.

Cauzele, cari determină voinţa, 
numite în special motive, sunt de două 
feluri: unele intuitive, adecă percep- 
ţiuni sau sensaţiuni (vederi) de lucruri 
prezente; altele abstracte, adecă cu
noştinţa sau cugetări despre lucruri de
părtate sau apropiate, în timp şi în 
spaţiu, în trecut şi în viitor. Animalele 
neraţionale se conduc numai de motive 
intuitive; ele trăesc sub influenţa im- 
presiunilor minutului de faţă; şi acele 
impresiuni, cari au maimultă putere asu
pra simţurilor lor, le determină lucrarea. 
O escepţiune pare a face dresura şi 
instinctul. Insă escepţiunea e numai 
aparentă; pentrucă şi animalul dresat 
face lucrarea învăţată numai la un 
semn dat, adecă subt impresiunea unui 
lucru de faţă; memoria lui, ca şi a ce
lorlalte animale, n’are puterea de a pă- 
s tia  cunoştinţele câştigate despre lu

cruri, ci numai de a le reproduce subt 
impresiunea aceloraşi lucruri.

Lucrările instinctive sunt conduse 
în adevăr de imboldul lăuntric, întipărit 
şi oarecum cristalizat în organismul a - 
nimaluîui. Insă şi acest imbold este 
deşteptat numai prin semne din afară. 
Paserile călătoare pleacă în alte ţări 
numai când simţesc apropierea ano
timpului, de care vreau să fugă; albinele 
se împrăştie pe câmp, să adune miere 
şi ceară, numai când văd lumina zilei 
şi când aerul e cald şi liniştit; întune- 
recul, frigul şi furtuna le opresc de a 
se depărta din adăposturile lor.

Creerul omului, mult mai desvol- 
tat decât al animalului, pe lângă fa
cultatea de a cunoaşte, numită inteli
genţă în înţeles ţmai restrâns şi co
mună omului cu toate animalele, are şi 
minunata putere, numită memorie, de 
a păstra şi a reproduce cunoştinţele 
câştigate odaţă; şi o altă înlesnire şi 
mai preţioasă, numită judecată şi ra
ţiune, de a combina cunoştinţele între 
sine şi cu impresiunile momentului, de 
ale compara şi a alege dintre ele pe 
acelea ca motive ale lucrării sale, cari 
îi convin mai bine, adecă de a deli
bera. Rezultatul deliberaţiunii este ho
tărârea de a împlini lucrarea însem
nată prin ideia aleasă ca motiv hotă
râtor.

Mulţămită memoriei, şi raţiunii 
care se întemeiază pe memorie, şi că
reia omul îi datoreşte limba, societatea 
politică, ştiinţa, artele şi civilizaţiunea, 
cercul motivelor între cari are să a- 
leagă, pentru el este mult mai mare 
decât pentru animalul neraţional. Prin 
fa unităţile sale intelectuale, el se eman
cipează de subt influenţa impresiunilor 
momentului, devine stăpân pe simţe- 
mintele şi pasiunile sale, cuprinde 
în mintea sa trecutul, şi reflectă asu
pra viitorului. Această înlesnire de a 
se smulge de sub puterea senzaţiuni- 
lor momentului de faţă, şi de a alege 
între număroasete motive adunate în 
mintea sa, sau a delibera, a chibzui 
înainte de a face ceva constitue libertatea 
voinţei, care lipseşte animalelor infe
rioare omului.

Omului nedeprins cu refiexiunea i 
se pare că această libertate e nemăr
ginită, şi că între mai multe lucrări 
propuse el ar putea împlini în acelaşi 
timp pe ori care. Pentrucă aici motivul 
e cu totul nematerial, e o noţiune sau 
o gândire, şi observarea acestui motiv 
scapă conştiinţei concentrate asupra 
actului de a voi. Precum în cunoaşte
rea lurnei din afară inteligenţa de rând 
deprinsă a observa mai mult suprafaţa 
lucrurilor decât interiorul sau puterea 
lor, aşa în cunoaşterea eului său inte
ligenţa absorbită în cunoaşterea voin
ţei şi a lucrării sale, nu observă şî le
gătura ei cu lucrurile din afară, repre
zentate în minte numai prin imagini

Ditt cântecele
nopţilor de v e g h e ...

Iubire.
I.

O tu senină, nouă primăvară!
Tu armonie dulce, îngerească,
Tu sfântă dimineaţă, linăiseară,
Ce-mi faci acuma struna să-mi

[doinească!
Tu ce-mi aprinzi privirea de norocul 
Norocului ce par’că-mi iese-’n cale,
Ce dulci sunt clipele, ce cald e focul 
Ce tremură în cântecele tale !
In ochiul beat surâde azi tăria 
Şi-’n inima-mi e-atâta mângâiere 
Că-aşi vrea să sorb acuma bucuria 
Cu tot al meu, dar nu mai am putere! 
Iubire, evanghelie divină,
Drum spre tării în veci înseninate,
Azi ţie bietu-mi suflet ţi se-’închină 
In murmurări de rugăciuni curate! 
Rămâi pe veci în călea vieţii mele 
Şi’n inima-mi pe veci cum eşti acum. 
Am plâns atât pe-a vieţii drumuri

[grele
Şi-am fost aşa pustiu în greul drum! 
Rămâi că mâne-’n zori când liturghia 
Frumoasei vieţi va tresări pe culmi 
Şi când vrăjiţi şi beţi de duioşia 
Vieţii—s’or clăti voinicii ulmi 
Eu am să ies biruitor şi pasul 
Vni-va lung în pacea dimineţii 
Şi voiu umplea pământu-’ntreg cu

[glasul
Ce va cuprinde toată forţa viepL 
Striga-voiu mândru codrului ce-şi bate 
Lin cetinele brazilor voinici

Că-’n lumea ta cu vrăji netulburate 
Şe schimbă-’n zei drumeţii cei pitici! 
Striga-voiu codrului ca să-şi trimită 
Toată podoaba-’mpărăţiei lui 
Ghirlanda asta veacuri împletită 
Pe struna harfei mele să mi-o pui!
Şi sus, apoi, pe stânca solitară 
—Unde tăria blândă se apleacă 
Peste pământul care se-’nfioară 
Simţind eternu-’n inima-i săracă — 
Am să-ţi înstrun orfeică mărire 
Cum nu-ţi cântase nici un cântăreţ 
Ce te-a avut în inima-i — iubire — 
In pribegia ăstei mândre vieţi!
Va tremura şi codru-extaziât 
Şi zările s’or lumina de-odată 
De strălucirea imnului cântat 
Ţie, iubire vecinică curată!

*
Ah, inimă, tu noapte îngheţată,
Aşa-i că de-astăzi n’o să plângi atâta 
Aşa-i că moare-o noapte blăstămată 
— Ce grea era pustia, mohorâta — 
Aşa-i că de-astăzi ai şi tu o rază 
Să-ţi însenine-adâncurile-’n ghiaţă?
Că ai şi tu un soare ce-’nviază 
Pustiul care-a stâns atâta viaţă,
Că ai şi tu un templu sfânt în care 
Te vei retrage să visezi în pace,
Un strop din mângâierea vieţii-amare 
Şi-’n bucurii atâta de sărace!
Că ai să crezi în biruinţa vieţii 
Şi ai să lupţi, să cânţi, să te-’nfiori 
Şi ai să fi ea-’n faptul dimineţii 
Unei atât de sfinte sărbători!
Aşa-i că de-astăzi noaptea-i pe

[sfârşite?
*

Tu ce-’n priviri ai strălucirea sfântă 
A ceriului de-apururi fără nori,
Că de-armonia ăstui ceriu ce cântă 
Tu singură poate că te-’nfiori,
Tu întruparea visurilor mele 
Visată-atâtea nopţi de reverie 
Cea aşteptată-’n drumul vieţii grele, 
Ursită ca să-mi fi stăpână mie, 
Intinde-mi mâna să ţi-o strâng cu focul 
Ce arde azi în inima-mi întreagă 
Căci mi te-a dat Cel sfânt să-ini fii

[norocul
In viaţa grea, pustie şi pribeagă.
Şi lasămă să uit că’s trecătoare,
Toate câte trăesc pe-acest pământ,
Că lumea însăşi cu-ori ce clipă moare 
Cu tot ce-’n necuprinsul ăsta sânt 
O lasă-măsă uit că este mâne 
Şi mâne poate tu mă vei uita 
Şi-’n trecerea aceasta nu-ţi rămâne 
Nimic, nici poate amintirea mea,
Că am să plâng un vis plecat spre

[moarte
Şi n’am să-ncep nici când să’l mai

[trăesc
Şi fărâmat de zbuciumări deşarte 
Eu mâne nu voiu şti doar să-’l jelesc. 
O lasă-mă să uit să cânt acuma.

*

Şi azi când eu-’s stăpânul, numai eu 
Şi-a mele-’s toate visurile tale,
Să-mi ’nalţ privirea mea spre

[Dumnezeu
Să-I mulţămesc că mi te-a scos în cale.

O. H ulea.

C ă r ţi
Dr. I. Lupaş: D in  trecu tu l ziaristicei

noastre. 1916. „S ă m ă n ă to ru l“
A rad. p . 78.

„Intre bărbaţii, care şi-au jertfit 
toată tihna* vieţii luptând pentru eman
ciparea românimii ardelene de supt 
jugul sclaviei intelectuale, intre rege
neratorii neamului nostru, un loc de 
cinste i-se cuvine fără îndoială şi lui 
Gheorghe Bariţiu, care cinci decenii 
încheiate a fost apărătorul înflăcărat 
şi neobosit al tuturor intereselor ro
mâneşti. Atotputernicia divină i-a în
găduit destulă lungime de zile, ca să 
poată lupta alături cu două rânduri de 
oameni, t tdeauna printre cei dintâi şi 
mai aprigi luptători, făcând să sclipească 
arma sa, care nu era © sabie, ci un 
condeiu.

„A învârti un condeiu drept 
armă, e de sigur un lucru, care nu 
prea agită fantezia. Poate fi folositor 
şi aducător de fericire pentru popoare, 
dar nu impune mulţimii, care se în
sufleţeşte mai ales pentru eroii sgo- 
motoşi şi pentru bravurile lor ame
ţitoare.

„Şi Bariţiu nu era un erou de 
felul acestor. S’ar putea numi şi el 
erou, dar în alt înţeles: eroul jertfitor 
al condeiului, al muncei fără preget şi 
al perseveranţei“.

Aşa îşi începe essay-ul distinsul 
şi tinărul membru al Academiei ro
mâne: Dr. Io n  L upaş , entusiastul lup

tător pentru progresul nostru inte- 
elctual.

Acum, când soartea gazetăriei 
noastre preocupă interesur deobştei, 
acum, când şi unii chemaţi şi unii 
nechemaţi îşi agită spiritul pentru 
progresul presei noastre, cartea dlui 
L u m ş , conţinând atâtea pagini calde 
din viaţa europeanului şi minunatului; 
Gh. Bariţiu, trebue salutată cu frenezie.

Ce înseamnă, pentru naţiune o 
presă buuă şi cultă, o spune exemplul 
tuturor ziarelor mondiale. La 1785  
Times-ul fondat de Iohn Walter supt 
titlul: D aily Universal R egister  avea... 
două sute de abonaţi. Astăzi apare în 
zece milioane de exemplare. La în
ceputul anilor 1801—1810 supt in
fluenţa covârşitoare a lui Napoleon, 
gazetăria mondială era o etapă între 
dilegence-ul şi locomotiva viitoare a 
lui Stephenson. — Abia după eman
ciparea din 1848, se desvoltă la naţiuni 
simţul de-a cere şi a sprijini presa 
naţională şi la noi, Românii, gazetăria 
adevărată a început-o ardeleanul Gh. 
Bariţiu, de care foarte frumos spune 
d. Lupaş că „viaţa şi activitatea lui se 
contopeşte cu desăvârşire în istoria 
românimii ardelene din secolul al 
ATX-lea.

Nu este admirabilă viaţa lui Gh. 
Bariţiu? Un copil crescut la ţară, ab
solvent al universităţei clujene, cu 
fo a rte  p u ţin e  cunoştin ţe  în zestra t în  
educaţie, căci polihistor cum era Gh, 
Bariţiu, cunoştinţele sale enorme din 
domeniul filologiei, ale sociologiei, ale 
politicei şi le-a câştigat prin munca
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şterse şi reduse, însă cari determină | 
lucrarea sa. Pentru aceea, când unui 
asemenea om îi vin în minte mai multe 
lucrări deosebite şi unele tocmai opuse, 
lui i se'pare că ar putea împlini în a- 
celaşi timp pe ori care din ele, dacă 
ar voi. Insă acest „dacă aşi voi“ e nu
mai o veleitate. Când întră în joc a- 
devărata voinţă, ea alege între lucrările 
propuse pe aceea, care-i convine mai 
bine. Ideia, că ar fi putut lucra şi alt
fel şi că numai întâmplător s’a hotărât 
mai de grabă pentru o lucrare decât 
pentru alta, este neadevărată. întâm
plare va să zică efect fără cauză, lu
crare nemotivată, şi e o idee tot aşa 
de falsă ca şi teoria liberului arbitriu, 
şi tot aşa de imposibilă de cugetat ca 
şi acesta. Pentrucă mintea nu şi poate 
închipui nimic fără cauză, precum nici 
fără timp şi spaţiu. Acestea sunt for
mele înăscute organului intelectual şi 
lucrării sale.

Orice schimbare, orice fenomen 
datoreşte existenţa sa la doi factori : 
unul exterior, care este cauza lui, şi 
altul din lăuntru, care e fondul sau pu
terea pusă în lucrare prin factorul din 
afară, şi care dă naştere fenomenului 
de care e vorba. Factorul lăuntric în 
natura neorganică sunt puterile aces
teia: gravitaţiunea, magnetismul, elec
tricitatea, cohesiunea, afinitatea sau 
neafinitatea chimică; în desvoltarea 
plantelor şi a organismului animal e 
puterea de viaţă sau fisiologică; în 
viaţa din afară a animalului şi a omu
lui e aceeaşi putere de viaţă pe o 
treaptă mai înaltă, numită mai potri
vit voinţa de a tiă i. După forma şi mo
dul manifestării vei, voinţa de a trăi în 
fiecare individ omenesc şi în fiecare 
specie de animale se numeşte nature- 
lul sau caracterul empiric al acestora, 
naturel, întru cât este înăscut şi ere
ditar, şi caracterul empiric, întru cât e 
cunoscut din esperienţă, prin lucrările 
sale.

(Va urma).

Exigentele şi presiunile Qna- 
drnplai asupra guvernului — scrie 
„Steagul“ — pun pe d. 1.1. C. Brătianu, 
în mare încurcătură şi după cum se 
afirmă, în unele cercuri, în ultimul mo
ment, s’ar fi ivit noui greutăţi din par
tea Rusiei.

Anume, se afirmă că această pu
tere ar voi să împingă, cu orice preţ, 
România, în contra Bulgariei, fără ca 
ea să-i dea vre-un ajutor, după cum a 
făgăduit şi se vede aici, dorinţa Rusiei 
de a menaja pe vecinii noştri de peste 
Dunăre, pentru scopuri ascunse ce ur
măreşte şi pe cari nu vrea să le măr
turisească.

înregistrăm aceste svonuri, ca 
simpli cronicari, fără ca să le dăm alta 
importanţă decât aceea pe care o me
rită şoaptele de culise, totuşi, cu con
vingere, că din partea Rusiei ne putem 
aştepta la orice.

Dacă la 77, ea s’a purtat, în mod 
atât de puţin cavaleresc faţă de noi, 
răpindu-pe Basarabia, deşi luptaserăm 
alăturea de dânsa, cu atât mai puţin 
Rusia ne va menaja acum, când însăşi 
existenţa ei de mare putere, este pusă 
în cumpănă atât de grea.

Ştiri politice din Bomânia. Fos
tul prim-ministru Titn  M aiorescu  a fost 
primit în audienţă de rege.

D-l N . F ilipesca  a sosit dela Că- 
limăneşti la Bucureşti.

ntuitivă a autodidactului genial, — şi 
tinărul profesor blăjan, la 1835 dă 
deja întregul program al adevăratului 
naţionalist: „Şcoli, şcoli, bărbaţi bra
şoveni.“! Ş i ce uriaşă depărtare intre 
gazetăria lui Ion Barac din „fo a ia  D u
m in ec ii“ (reproducerea în româneşte a 
Pfennigmagasinului din Lipsea) şi între 
Gazeta de Transilvania  din 15 Martie 
1838!

„Să ne facem vrednici de virtuţile 
acelora, a căror nume îl purtăm, limba 
le-o vorbim, obiceiurile le păstrăm, de-a 
Romanilor“ — spune Bariţiu în „Noi Ro
mânii“. Dar intransigent de fire, conserva
tor însă în judecată, Bariţiu nu era omul 
progresului precipitat, ci el dorea îna
intare cumpătată şi sigură, fără potig- 
neli şi sdruncinări, cari ar fi putut să 
strice totul. Şi zilele viforoase, das toile 
Ja h r  (1848) care promitea popoarelor 
toate libertăţile, se apropia în porniri 
năvalnice . . .  Furtuna mântuirei — după 
Aleco Russo — a început şi nu peste 
mult palaturile de strâmbă taté aveau 
să se prăvălească surpate de blestemul 
norodului....

Viaţa lui Bariţiu dela 1848 încolo 
nu devine sterpă şi incoloră. Călătoriile 
sale prin Europa centrală au drept ur
mare: înfiinţarea unei fabrici de hârtie. 
Conservatorul ajunge la endema politi
cei marxiste, care nu scade decât în 
anul 1868, când realistul Bariţiu este 
înlocuit cu Bariţiu idealistul. Fondarea 

Transilvaniei“ cu programul de 20 de 
ani, a fost o nouă şi puternică alcătuire 
a acestui geniu neobosit. Şi pe lângă

Operaiuniiţe militare germane.
B u le tin u l oficial p e  ziua  de 15 A u g u st 

Câmpul de operaţiuni dela vest.
De eri dela amiazi Englezii 

şi-au renoit atacurile lor din linia 
Ovillers— Bazentin Le Petit şi le- 
au continuat cu mare îndârjire 
până noaptea târziu. Pe şoşeaua 
Thiepval—Pozieres ei âu pătruns 
în  aceiaşi parte a tranşeului nos
tru celui mai din faţă, din care 
eri dimineaţă i-am scos din nou. 
De altcum numeroasele lor asal
turi, cari s-au repetat la scurte 
intervale, au eşuat foarte sângeros 
înaintea poziţiilor noastre. Fran
cezii şi-au repetat de două-ori 
sforţările lor zadarnice între Ma- 
urepas şi Hem.

Intre pârâul Ancre şi Somme 
şi dincolo de acest sector, lupta 
de artilerie nu a încetat nici 
acum.

Pe celelalte părţi ale frontului 
nu au* obvenit evenim ente mai 
importante, abstrăgând de o acti
vitate mai v ie la sud-ost dela 
Armentières, în unele locuri dela 
Artois şi pe ţărmul drept al râu
lui Maas.

La ost şl sud-ost.
Frontul mareşalului Hinden- 

burg: Toate atacurile ruseşti con
tra sectorului Luh  şi Graberka la 
sud dela Brody au eşuat.

Frontul generalului de cava
lerie arhiducele Carol: Armata ge
neralului conte Bothmer a respins, 
cu cele mai grele pierderi pentru 
duşman, atacuri puternice ruseşti 
adeseori repetate, în  sectorul Zbo- 
row—Koniuchy, pe şoselele ce duc 
dela Brezany şi Potutory spre 
Kozowa, precum şi Ia vest dela 
Monasferziska.

Câmpul de operaţiuni din 
Balcani.

La sud dela lacul Doiran o 
trupă duşmană, constătătoare din 
aproximativ un batalion, a atacat 
avant-posturiie bulgare, dar a fost 
respinsă.

Lembergul nu-i ameninţat. Din
Cracovia se comunică:

Ziarul „Gazeta Paronuo“ co
munică la loc de frunte, că con
form unor informaţluni primite 
din loc competent, Lembergul nu 
este ameninţa actualm ente de 
nici un pericol

Francezii an ocupat gara Doi
ran. Din Rotterdam se comunică zia
rului „Az Est“ :

Times anunţăi din Salonic: 
Am ocupat gara din Doiran şi 
înălţimea 227, două mile depăr
tare dela Doiran în direcţie sud- 
ostică şi la o milă depărtare dela 
lacul Doiran.

Corauaicatal ifófer.
B uletinu l oficial p e  ziua  de l b  A ugust

ba nordul monarhiei.
Frontul generalului de cavar 

lerie arhiduce Carol: La vest dela 
Moldava în Bucovina şi în  regi
unea muntelui Tomnatic atacurile 
noastre au făcut progrese nouă. 
La luarea cu asalt a unor poziţii 
apărate cu înverşunare, am luat 
dela Ruşi 600 prisonieri şi 5 mi
tralieze. Atacate fiind la Worochta 
de forţe preponderante ruseşti, 
batalioanele cari luptă la sud dela 
Tarfar ow , şi-au reluat din nou po
ziţiile lor poziţiile din pasul Tăta
rilor. La Stanislau şi la sud dela 
Iezupol armata colonel-generalului 
Kővess a respins ieşiri singuratice. 
La Horoczanka, spre vest dela  
Monaslerziska, duşmanul a atacat 
toată ziua frontul nostru. Inunele 
locuri el a întreprins şase, ba şi 
mai multe asalturi în m asse unul 
după altul, dar în  tot locul a fost 
respins cu cele mai grele pierderi. 
La sud-vest dela Kozowa trupe 
austro-ungare. au zădărnicit prin- 
tr’un contra-atac o ieşire Jusească. 
Tot aşa şi la Zborow şi la sud 
de acolo au rămas fără nici un 
succes toate sforţările duşmanului 
plătite toate cu mari jertfe, de a 
face o spărtură în liniile noastre.

Frontul mareşalului Ilinden- 
burg : La armata colonel-genera
lului Boehm-Ermolli, după înfrân
gerile sale foarte bogate în pier
deri, îndurate la sud-vest dela 
Podkamien, duşmanul a abstat dela 
alte atacuri nouă. In Wolhynia 
încă nu s-au petrecut evenim ente 
mai de importanţă.

La, graniţele ltaUeno.
Italienii şi-au continuat neîn

trerupt atacurile lor în  m asse mari 
atât din frontul Salcano-Merna 
contra înălţimilor la ost dela Görz 
cât şi în  sectorulja sud dela Wip- 
pack până la Lokvica, în timp ce 
au ţinut sub foc puternic de arti- 
rie regiunile învecinate. Trupele 
noastre au respins sângeros toate 
asalturile şi de multe ori după 
lupte crâncene piept la piept, au 
rămas stăpâne pe poziţiile lor de 
pe întreg frontul. Infanteriei teri
toriale din Galiţia-ostică şi din 
Dalmaţia, precum şi probatului re
giment de honvezi Nr. 3 le revine 
partea însemnată din succesul zi
lei de eri. Ieşiri duşmane au mai 
fost respinse şi la Plava şi Za- 
gora, precum şi pe frontul Dolo- 
miţi pe Croda del Ancona.

Câmpul do operaţiuni din 
Balcani.

Nu s-a petrecut nimic mai im
portant.

Generalul de divizie Höfe r , loc
ţiitorul şefului de stat major.

Evenimente pe mare.
Budapesta, 16 August. —  Sta- 

tul-nţajor al marinei austro-ungare 
comunică următoarele:

O escadră de hydroplane a 
bombardat în noaptea Spre 15 
August cu foarte bun succes o ba
terie duşmană la gura Isonzo-ului 
precum şi stabilim entele militare 
din Ronchi, Vermegliano şi Selz, 
a nimerit de mai multe ori în  
plin şi a provocat incendii. Cu 
toată bombardarea foarte violentă, 
hidroplanele s-au reîntors toate 
neatinse.

Anectarea Greciei ? „Le Temps“ 
înregistrând ştirea, că guvernul elin 
a tras în cercetare disciplinară pe toţi 
ofieerii şi elevii militari, cari la 14 Iu
lie (ziua naţională a Franţei) au aran
jat un condunct de simpatie în onoa
rea Franţei, declară guvernul Zaimis 
de germanofil şi preintde anectarea  
Greciei d in  partea  antantei.

Bernhard Shaw Împotriva lut
fflrey. Intro convorbire avută cu repre
zentantul" ziarului „Daily News“ Bem- 
hard Shaw a spus că „Grey face pe 
adversarul militarismului, pe care a- 
cum îl cultivă însuşi. Când Grey a- 
firmr, că Belgia a fost atacată pe la 
spate, deşi ministerul răsboi englez 
recunoaşte, că planurile au fost pre
gătite încă cu cinci ani înainte în 
Flandra, atunci Grey face politică ma
chiavelică.

Şi când vorbeşte de o „Europă li
beră“, de Dalmaţia, Polonia, Boemia, 
Şlesvigul etc. ar trebui în consecinţă 
se zică ceva şi de Indii, Egipet, Irlanda 
şi Maroco. Grey — încheie Shaw — 
nu este omul pentru afaceri externe 
El nu ar putea face un mai mare ser
viciu ţării, decât atunci când ar pleca 
din slujbă“.

Pentru Orfelinatul Uniunii 
fem. rom. din Ungaria-

C om una D erm eş u. p. Apahida. 
D-l Aureliu Poruţiu paroch gr. cat. a 
făcut în 30 Iulie la împlinirea de doi 
ani dela isbucnirea crâncenului războiu, 
rugăciuni pentru pace în Sfta biserică. 
Cu această ocasiune a colectat pentru 
Orfelinatul nostru de fetiţe suma de 
50 cor. cu următoarele contribuiri:

Câte 2 cor, Cublişan Savina, Pop 
Axinia, Jucan Todor a Luchi, Geţii Vio- 
lina, Iucan Veronica, ’Rus Todor 1 Ga- 
vrilă,- Duca Dănilă şi soţia.

Câte 1 cor. Todor Gavrila şi soţia, 
Todor Nastasie, Todor Ana, Olar Ileana, 
Portar Irina, Badiu Ana, Morar Todor, 
Morar Vasilică.

S u m a  de 11 cor. 47 fii. a fost 
contribuită de popor 'şi copiii dela 70 
fii. până la 2 fii.

Suma de 50 cor. a fost întregită 
prin d-l paroch Aureliu Poruţiu cu con- 
tribuire de 16 cor 53 fii.

Exprimăm călduroasă mulţămită 
zelosului colectant şi tuturor contribui
torilor ce ne ajutorează la realizarea 
înaltului scop.

Transilvania  Bariţiu la 1878 începe re
dactarea unui nou ziar politic „Oberva- 
torul“, care apare* la Sibiiu şapte ani 
de-a rândul.

„Optimist — cum a fost în tine- 
nereţe — îşi sfârşeşte splendidul essay 
d-l I. Lupaş caracterizând pe Bariţiu — 
aşa-1 vedem până la sfârşit. In toate 
luptele, câte a avut să poarte şi pe 
lângă toate desamăgirile, ce a trebuit 
să îndure, inima lui a rămas neatinsă 
de scepticism, de această boală cronică, 
care surpă şi istoveşte astăzi puterile 
multora dintre noi. Cu aceiaş persis
tenţă a luptat întreaga viaţa pentru 
un ideal, care era realizabil: unitatea 
culturală a Românilor şi pentru putinţa 
de-a ne desvolta liber. A scris toată 
viaţa sa luminând, apărând şi îndrep
tând. Succese efemere, trofee de-o zi, 
ori popularitate n-a vânat niciodată, ci 
a mers înainte pe calea, care era atât 
de grea şi a rămas între toate împre
jurările, cuvântătorul fără zăbavă şi sfă
tuitorul cuminte, care n-a urmărit alt
ceva în cariera sa de gazetar decât bi
nele şi înaintarea neamului. Dintre scri
erile sale multe s’au dat uitărei. Căci 
aşa e soartea gazetarilor, a acestoi zileri 
a i co n d eiu lu i: Articolele lor se uită 
împreună cu întâmplările care le-au dat 
naştere“.

Studiul d-Iui I. Lupaş asupra pu
blicisticei noastre este un nobil şi 
frumos gest al istoricului, care caută 
să arate chiar din pildele vieţii marilor 
înaintaşi ai presei române, că destinele 
acestui neam le poartă numaişi numai pur

*■ *Şf

tătorii condeiului, care cutărie şi însufle- 
ţireşi fără apucături oportuniste, îşi jert
fesc tinereţele pentru apărarea dreptu
rilor fireşti ale românismului. Cu drept 
cuvânt a fost numit al Lupaş un [Car
ly le  român. Tinărul nostru savant, as
tăzi o glorie a culturii ardelene, a ştiut 
şi de astădată să ne istorisească o e- 
pocă a civilisaţiunei româneşti într’un 
glas neaoş românesc, înarmat cu în- 
tregul produs ale cunoştinţelor politice, 
sociale şi istorice şi ne-a putut con
vinge, chiar în consecinţa unui studiu 
aprofundat, că soartea gazetăriei noastre 
este consfinţită cu o epocă a întregei 
culturi româneşti, pentru a cărei oblă
duire presa română ş-a desfăcut tot
deauna catargurile.

Nu cunosc, pentru vremea noastră o 
lectură mai actuală, decât essajKul strălu
cit al iubitului nostru scriitor. Şi nu 
cred, că poate fi intelectual român 
(chiar şi în cel mai rudimentar înţeles 
al cuvântului), care nu va ceti cu emo
ţie sinceră desfăşurarea evenimentelor, 
care au înaintat desvoltarea presei ro
mâneşti.

Şi cei, ce să ocupă nu numai cu 
interes, ci şi cu adevărată iubire de 
soartea presei noastre, vor trebui să-i 
fie recunoscători dlui I. L upaş  că a 
scris, în cuvinte energice, simple şi to- 
tuş nespus de frumoase, istoria ziaris
ticei noastre din Ardeal.

Emil Isac

Maria B. Baiulescu
presidentă.

ŞTIRI.
— 16 August n. 1916.

Glosă de actualitate.
Ce Înseamnă panică ?
Lucru detestabil, prost 
Pentru ori-ce om cuminte : 
Teama-absurdă, fără rost. ..
Cum spune şi „Leonida 
Conul“ lui Caragiale :
„Xişoă ţi nimica ,n fine“. . .
Da crezi ori-ce alandala ! .

H C
— x-

Distlncpe Ni se scrie : D-l Dr. 
E ugen  H osszu  medic-asistent, care e 
de 2 ani pe câmpul de luptă, a fost 
distins cu „Crucea de aur pentru me
rite cu coroana pe funta medaliei de 
vitejie“.

—x—
Avansamentele de August la 

trupele de honvezi. Majestatea Sa a 
înaintat la gradul de căpitan  pe locote
nentul de artilerie activ E ugen  Magda; 
la gradul de locotenent în rezervă pe 
sub-locotenenţii de infanterie lo a n  R us  
şi Dr. A drian  D ă iă m u ş; la gradul de 
sub-locotenţi pe aspiranţii de ofiţer Paul 
M anta , loan  M oldovan, S im eo n  Băr- 
n u ţiu , P aul Luca , Geoige Crişan, Ga-
vrii Vlasiu, E ftim iu  Căpuşă, E h e  P app , 
Nicolau M arossi, Cornel M. Pap , A lex iu
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I Griuu, S im io n  Pădurean , Octavian Pop, 
Traian Crişan, Viorel H oszu, IosifP etric .

I — x—
Avansamente şi distinoţluni 

In armată. La gradul de sublocotenent 
a fost înaintat stegarul lo a n  Oniţiu 
dela reg. de artilerie nrul 35. Cu 
crucea de arg in t cu coroană pe  fu n ta  
m edaliei de vitejie au fost distinşi: 
subofiţerul de contabilitate loan Piscu  
şi plutonierul P etru  Tanase ambii din 
reg. 23 de honvezi.

—x—
Prisonieri români In Busia. Intr-o 

cartă poştală nedatată, şi nesubscrisă 
primită din Rusia, ni-se scriu urmă
toarele:

St. D-le Redactor! Vă rog să 
publicaţi în ziarul D-Voastră, că 
următorii ofiţeri români sunt în  
prinsoare rusească: căpitanul Mir- 
cea Păscuţiu, sub-loc. Florea C a- 
păţim, şi cadetul Sabin Ştefănuţ. 
toţi din regim entul 2 de infan
terie; —  sublocotenenţii Crăciun, 
Petca şi Varga şi stegarul A. Me- 
drea, toţi din regimentul de in
fanterie Nr. 64.

— x —
Banii trlmeşl de soldat! de pe 

front. Ziarul „Die Zeit“ află că dela 
izbucnirea războiului, soldaţii austro- 
ungari de pe diferitele câmpuri de 
război, au trimis familiilor lor din banii 
lor economisţi, p este  p a tiu  su te  m ilioane  
coroane.

— x —
Aviz şi rugare. Domnul Teofil 

H uţan  c. r. controlor la perceptoratul 
din G urahum orului, Bucovina, anunţă, 
că locueşte de prezent în P iaga  11-uliţa 
Taborska 39  şi roagă totodată pe ori-ce 
creştin bun, care i-ar putea da des
luşiri asupra familiei d-sale, care a 
remas acasă în G urahum oru lu i, n ru l  
casei 46  — să-i scrie.

—x —
Otrăviţi de bureţi! In Dobriţin 

s’au bolnăvit după consumaţia de bu
reţi 20 de persoane, din cari 7 au 
murit până acum. Sunt puţine spe
ranţe ca ceilalţi să scape cu viaţă.

—x—
Şi Englezii cruţă tutunul. Ca

pretutindenea, aşa şi în Englitera 
preţul tutunurilor s’a urcat enorm. In 
consecinţă un lord englez, care până 
aci fuma ţigări de 1 şiling 6 pence 
(1 c. 80 fii) bucata, pipă acum ţigarete 
de cele cari se vând 10 bucăţi pentru 
4 pence (40 fileri).

— x —
Un porc pentru 2880 coroane

s’a vândut zilele acestea în piaţa Bu
dapestei. Un porc de fapt respectabil. 
Abia în frageda vârstă de un an cântărea 
400 chilograme, şi după tăiere,lăsând cum
părătorului lui o avere de 124 chilo
grame carne şi 216 chilograme 
slănină.

— X—
La masa studenţilor „V. Oni

ţiu“ a mai contribuit: D l Costache C. 
A lb u le ţ proprietar în Padina-Macovei 
(Româxiia) ajutor anual 10 lei.

Primească generosul donator sin
cere mulţumite. D iiecţiunea m ese i s tu 
denţilor.

—x—
Evadarea unui general rus. Mi-

nisteriul de războiu a pus un premiu 
de 1000 coroane pentru acela, care va 
prinde pe generalul rus Korniloff Zawre 
Georgevici, care a evadat din prinsoare.

—x—
Panică In Londra. Din Rotter

dam se comunică: — Din Londra so
sesc aci ştiri, că atacurile zilnice ale 
Zeppelinurilor provoacă o panică tot 
mai mare în sînul populaţiei engleze. 
Amărăciunea contra guvernului câştigă 
în proporţie. Mereu sosesc petiţiuni în 
care se apelează la Camera comunelor 
să deschidă o discuţie despre serviciul 
de apărare insuficientă contra atacuri
lor aeriene şi să se cheme la răspun
dere factorii competenţi.

Se mai anunţă, că contrar asigu
rărilor guvernului englez, ultimele ata
curi ale Zeppelinurilor au pricinuit pa
gube colosale. Mai multe depozite de 
muniţiuni au fost incendiate, două şan
tiere au fost distruse, uzine de oţel şi 
fer au fost prăbuşite. Au mai căzut 
numeroase bombe asupra atelierelor de 
aeroplane unde au fost distruse o serie 
de aeroplane şi hidroplane. La Huli au 
suferit mari stricăciuni şcoala de ma
rină, la Hartlepool cheiul portului şi o 
sută de bărci de pescari.

—x—
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